

# 传承“红色基因” 打造“得志警务”

株洲日报讯(全媒体记者/齐卫国 通讯员/周庭玉 罗蓉 谭慧)“南洲是一片红色沃土,我们将传承红色基因、当好‘红色哨兵’、以‘红色警务+’为抓手,打造‘得志’警务红色品牌,守护好一方平安……”10月28日,株洲市公安局渌口分局南洲派出所所长李文知站在开国上将杨得志将军故居前,向记者讲述建所17年来,一代代民警传承杨得志将军“作战勇敢,敢打硬仗、恶仗、苦仗”优良传统,赓续“关键时刻过得硬,顶得住、上得去、拿得下”红色血脉,始终保持服务“零投诉”、工作“零差错”、队伍“零违纪”,写好红色文化新时代篇章的故事。

警队跟党走,强警先铸魂。南洲派出所始终坚持将政治建警作为“灵魂工程”,着力校准党建坐标。每当有新民警来所里报到,派出所都会组织他们去杨得志故居、渌口博物馆等本土红色资源地参观学习,探寻革命先辈红色印记,让他们的思想和灵魂受到熏陶,传承好红色基因。新民警第一课必须到杨得志故居学习,已成为该所筑根基的“红心警务”品牌,队伍活力不断被激发。

周熠是今年刚入警的一名“00后”民警,刚到所里工作那段时间还很不习惯。但是在红色氛围的熏陶下,在派出所领导和同事的关怀下,他很快适应过来,主动请缨负责村组、所内矛盾纠纷调解室工作,今年共参与化解调处各类涉企矛盾纠纷20余起,为群众解决重大涉企纠纷7起。



“作为一名社区民警,每当路过杨得志将军故居时,内心的崇敬之情油然而生,我要继续发扬革命先辈们的优良作风,努力做好本职工作,守护好一方平安。”民警谭慧对记者说。

南洲派出所地理位置特殊,园区、校区、社区等“三区”叠加,人口分离人口多、外来务工人员多、政府重点项目多等“三多”治安现状突出。

今年5月,南洲派出所民警在乘夜坳小学开展利刃护蕾一女童服务。

通讯员 谭慧 供图

04  
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会  
株洲日报社  
主办

2024年11月6日  
星期三  
责任编辑:齐卫国  
美术编辑:王玺  
校对:谭智方

派出所故事

## 工程项目是假 骗你钱财是真

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/包寅)你以为是“贵人”,实际上把你当做“提款机”,天上掉下来的“馅饼”其实是“陷阱”。近日,攸县公安局黄丰桥派出所成功破获1起工程项目诈骗案,并为受害者挽回一定的经济损失。

“喂,我老公被人诈骗8万余元。”此前,黄丰桥派出所接到辖区群众报警称,其老公朱先生被人骗了。

经了解,朱先生经人介绍结识了自称攸县某公司员工的刘某。刘某称其手头有某项目资源,可将该项目中标给朱先生。为了让朱先生打消顾虑,刘某直接将朱先生带到一处项目现场考察,并承诺帮朱先生的儿子搞定工作。

碰上了“贵人”,朱先生大喜过望,通过微信和银行卡转账,先后交付“项目保证金”和“岗位打点费”8.8万元。过了半月有余,刘某却没有任何进展,并以各种理由进行搪塞。这时,朱先生恍然大悟,“项目”是假,诈骗是真!

办案民警快速展开调查,民警很快锁定犯罪嫌疑人刘某的活动轨迹,并经过蹲守将其抓获归案,并追回受害人4万余元经济损失。

目前,刘某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 偷电缆来钱快? 落网更快

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华)“咔嚓”两剪刀,电缆袋里装。掐头去尾的电缆线被一转一卖,就能非法获利数千乃至上万元,如此“零成本”暴利成了一些伸手党的“致富神器”。近日,茶陵县公安局成功破获1起电缆线被盗案件。

此前,某工地工作人员陈某报警称,楼房电缆被盗损失价值8000余元,直接影响了日常施工。

接警后,刑侦民警立即赶赴现场开展侦查工作,经过对案发现场反复勘查,并调取工地附近视频监控,发现案发前有一名形迹可疑的中年男子在工地附近逗留徘徊,种种异常行为让民警确认其有重大作案嫌疑。依托“情指行”一体化中心合成作战机制,民警成功锁定了嫌疑人左某云的身份信息和活动轨迹。

民警持续蹲守,终于在10月29日凌晨6时,将刚实施完盗窃的左某云抓获。

到案后,左某云如实供述自己实施盗窃的犯罪事实。自9月以来,他先后在茶陵思源小学、玫瑰园龙华城等小区偷盗电缆线。

目前,左某云已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

法治护航

## 公检法携手共护知识产权

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/苏文豪)近日,市中级人民法院、市检察院、市公安局联合印发《关于知识产权刑事案件集中管辖工作衔接办法(试行)》(以下简称《办法》)及《知识产权刑事案件证据指引》(以下简称《证据指引》),对完善知识产权刑事案件集中管辖机制作出安排,以实际行动贯彻落实党的二十届三中全会提出的构建支持全面创新体制机制、深入实施创新驱动发展战略的新部署。

《办法》进一步规范了知识产权刑事案件办理,明确了办理相关案件的总体要求、职责分工、协作配合等问题。同时,建立了覆盖侦诉审全流程参与、职责清晰、配合有力、运转高效的打击侵犯知识产权刑事犯罪工作机制。通过制定《证据指引》,明确取证范围、要求,变个案引导侦查为类案引导,实现监督的同向化、系统化,提升公安机关执法规范化

水平,确保证据及时收集、固定并达到起诉标准,实现高质量办案。

今后将由市检察院统筹全市知识产权检察工作,对整体的工作方向、政策制定等进行把控和指导;天元区检察院具体负责全市范围内的知识产权刑事案件的处理;其他县市区则负责知识产权案件立案监督、线索移送、行刑衔接等工作,形成一体履职、跟进监督、接续监督机制。

《办法》要求组建相对固定的办案团队,按照“专人专案”的原则,确定专门的部门或业务骨干,相对固定从事知识产权刑事案件的侦查、审查逮捕、起诉以及审判工作。有助于进一步积累办案经验,提升专业化水平。对公检法的职责作了精细化安排,集中管辖、专人办理,进一步整合办案力量,集中优势司法资源推动案件繁简分流、轻重分离、快慢分道。

全民反诈在行动

## 网络贷款很便捷? 识别套路莫踩坑

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/马杰)急需用钱,但向银行贷款步骤繁琐,还需要等待审核。相对而言,网络贷款方便快捷更为吸引人,但这可能是骗局的开始。近日,天元区委政法委、天元公安分局提醒广大群众,当心遭遇虚假网络贷款诈骗。

### 刷到贷款广告

### 4.5万元验证还款能力

8月20日,家住群丰镇湘云社区的易某在家刷抖音时,看到一则“360借条”的贷款广告。

下载“360借条”App后,易某向在线客服咨询贷款相关事宜,对方随即给易某发来一条链接,并以方便双方沟通为由,让其下载了一款名为“JSP\*”的App。对方通过平台给易某打来语音电话,并以验证受害人的还款能力为由,诱导易某向指定账户进行转账。

连续几笔转账完成后,易某并没有收到对方承诺的贷款,反而被一再要求继续交更高额的保证金。易某意识到自己被骗后报警求助,共计损失4.5万元。

### 贷款没有到手

### 被骗7000多元

8月14日,家住栗雨街道王家坪社区的罗某接到一自称某发银行金融贷款平台业务员的陌生来电,询问是否需要办理贷款。

正需要资金周转的罗某以为遇到“及时雨”,便添加了对方的企业微信。随即对方发送了一条链接让罗某下载“\*发银行”贷款App并注册账户。

但当罗某在App内按程序申请办理6万元贷款时,却发现自己的账户已被冻结。罗某马上联系客服,对方声称罗某的银行卡号填错,需要缴纳解冻金才能再次修改银行账户信息。罗某半信半疑,但为了将贷款尽快拿到手,他还是继续向对方指定的账户进行了转账。当再次尝试提现时,系统仍提示操作错误无法提现,罗某意识到被骗,随后选择报警,共计损失7499元。

### “客服”网上有约

### 蚀财6000多元

9月19日,家住栗雨街道姜溪社区

的蒋某接到一自称是花呗客服的陌生来电。得知蒋某有贷款需求后,“客服”便主动添加了其微信。

成为好友后,“客服”向蒋某发送了一条链接并让其下载一款贷款App。蒋某填写了个人信息和需要的贷款额度,平台随即显示审核通过。申请提现后,平台却显示银行卡号填写错误,导致账户冻结无法提现。蒋某与“客服”沟通得知,提现需缴纳6200元的解冻金。

转账完成后,客服又称蒋某操作不当,导致账户二次冻结,需再次转入1万元。这时,蒋某才意识到自己可能被骗了,报警求助,但此前转过去的6200元已经打了“水漂”。

### 警惕骗子“三板斧”

天元公安分局办案民警透露,此类诈骗套路还是“三板斧”。

#### 第一步:推广引流

诈骗分子以“无抵押”“免征信”“快速放款”“免费提现”等幌子,通过网络媒体、电话、短信、社交软件等方式发布办理贷款、信用卡、提现套现等虚假广告,引诱受害人下载虚假贷款App或登录虚假网站。

#### 第二步:洗脑诱导

以贷款审核为由要求受害人缴纳“保证金”“手续费”或者“刷流水”,或向受害人发送虚假放款信息,受害人发觉未到账后,再以受害人操作失误、征信有问题、流水不足等原因要求受害人缴纳各种费用。

#### 第三步:骗取钱财

诈骗分子收到受害人的转账之后便关闭App或网站并将受害人拉黑。民警提醒市民,贷款一定要认准正规平台,一定要从官方渠道去核实信息。凡是“不要任何资质”,且放款前要先交费的网贷平台,都是骗子。凡是编造“转账错误”“账户冻结”叫你把钱转到他们指定账户上的,都是骗子。凡是“银行流水”“解冻费”等名义叫你打钱进他们指定账户的,都是骗子。此外,千万不要向陌生人透露银行卡账户密码、验证码等个人信息。

林法之星

## 文亚苗:厚植为民情怀 彰显司法“温度”

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/周子照)2009年进入攸县人民法院工作的文亚苗,现任民事审判一庭副庭长(金融速裁团队负责人)、一级法官。在工作岗位上,她一直以“牢记初心使命,厚植为民情怀”要求自己,在岗位上发光发热。

### 牢记初心使命 踏实勤奋工作

“我就是个平凡岗位上的普通法官,我所做的也就是所有法官都在做的事情。”平凡,是文亚苗对自己用得最多的评价。参加工作15年来,她始终坚持着一位法官的担当,坚守法度、牢记使命,恪尽职守、公正司法,从民事审判到刑事审判再到民事审判岗位,变化的是办案数量和办案类型,不变的是扎实优质的办案质效和实干敬业的工作态度。

2023年3月,文亚苗转岗负责金融速裁团队,面对金融类案件激增的挑战,她带领团队成员坚守“司法为民、公正司法”的使命,为广大金融机构提供高效优质司法服务,推动法治化营商环境持续优化。

### 厚植为民情怀 精于排忧解难

“权利无大小,标的金额的大与小对于我们来说仅仅是一个数字,而公平与公正才是我们工作的意义所在,民事审判判定是一个‘斤斤计较’的工作。”就是基于这样的工作理念,即使是看似简单的金融借款纠纷,她将利息如何计算、罚息的计算基数、复利的计算期间、还款情况如何、归还的款项抵扣利息还是本金等一系列看似非常细碎的问题,在庭审中调查得清清楚楚。她说:“金融案件里的不纵不枉,就一定要让失信者承担违约责任,但也绝不能让他们在法律规定以外过度的承担责任,一分钱也得算清楚。”

在文亚苗看来,“当事人不仅希望得到公平正义,而且希望公平正义来得更早一些”。为加快办案进度,她根据团队成员特点,制定出一套行之有效的团队流程管理方案,明确每个人的工作职责。通过明确的分工和流畅的合作,把责任细化到每一个环节,形成高效运转的闭环,实现团队的精准提速,最大限度满足当事人以低成本高效处理纠纷的需求。“我们实实在在地感受到了金融速裁团队的高效、专业,真的非常满意。”案件当事人这样点赞。

“金融速裁并不是冷冰冰的,帮当事人寻求问题的最优解,就是我们的司法‘温度’。”针对大量人员外出务工不便前来法院调处案件的实际情况,文亚苗带领团队开通工作微信,充分借助微信平台的快速沟通功能,将微信送达、微信沟通与审判工作有机结合,用科技缩短距离,让司法服务更加贴心。文亚苗坚持把调解工作贯穿审判工作的全过程,她带领团队成员利用一切可以使用的现代智能信息平台进行调解。加了微信,就像成了“好友”,以“定分止争”为目的,倾听



攸县人民法院一庭副庭长、一级法官文亚苗

当事人的诉求,及时进行沟通,得到了当事人的一致好评。

### 立足岗位职能 延伸司法服务

文亚苗坚信“法律条文是冰冷的,但运用法律的方式可以是温暖的。”对于金融审判领域,要做到“和”字,不仅要在审判中更有温度,更要在平时实现纠纷的源头防范。哪怕日常工作繁重,文亚苗还是经常利用闲暇时间,带领团队成员到街道开展金融风险宣传,提高群众的风险防范和解决意识;到金融机构走访,通过召开座谈会、以案释法等形式,收集意见建议,对诉讼中发现的风险隐患进行提示,以实际行动探索金融纠纷案件的最优解。

法庭之外,文亚苗还是一名法治副校长,经常到学校为同学们进行普法宣传。面对孩子们,她永远饱含无限的热情,“防校园暴力”“防性侵”“防溺水”……她把一个个专题融入法治宣传教育中,让青少年潜移默化地了解法律、敬畏法律、运用法律,引导他们“扣好人生第一粒扣子”。



## 这些人和车 上了交通违法“黑榜”

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/张人允)近日,市公安局交警支队曝光了近两个月交通违法行为,以此进一步提升广大交通参与者的安全意识和守法意识,共创守法知礼让、安全文明出行的交通环境。

### “两车”乱行,万万“驶”不得

10月6日,炎陵交警在106国道1918公里500米处开展整治行动时,查获段某未佩戴安全头盔骑行电动自行车。执勤民警依法开具了简易程序处罚单,对其罚款20元。

10月17日,在荷塘区新华西路东路口,一辆外卖电动车违法安装遮阳伞被查处。交警依法对驾驶员罚款50元。

10月18日,浦某驾驶普通二轮摩托车行驶至石峰区清水塘大道时,被执勤民警拦下检查。民警发现他满脸通红,说话有酒气。随即对他进行呼气式酒精检测,体内酒精含量达到68毫克/100毫升。交警依法对浦某处以暂扣驾驶证6个月、罚款2000元。

### 客货车违法,扣分+罚款

10月21日,林某驾驶大型新能源汽车途经醴陵市

S333环线与鹤美线交叉路口处时,违反道路交通信号灯通行闯红灯。交警依法对林某作出驾驶证记6分、罚款200元处罚。

10月11日,胡某驾驶重型自卸货车在天元区湘新线时,被执勤民警拦下检查。通过相关平台系统检测,发现驾驶员当天早上起驾车超过4小时未停车休息或者停车休息时间少于20分钟,属于疲劳驾驶。民警对其进行批评教育后处以驾驶证记3分、罚款200元的处罚。

10月26日,渌口区交警在龙潭镇紫云村路段,查获一辆货车超载30%的违法行为。民警依法对驾驶员处以驾驶证记3分、罚款500元的处罚。

### 小车速控追尾,绿化带“躺枪”

9月22日,谭某驾驶未上牌小车沿天元区珠江路行驶至神农大道路口时,追尾碰撞前方正在等待信号灯的王某驾驶的白色小车。随后,谭某的车辆冲上了右侧的安全岛,造成两年以及绿化带树木、信号灯受损。

株洲公安交警提醒,驾车出行需谨慎驾驶,与前车保持安全车距,不在驾车时接打电话,严防操作不当引发事故。